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Feliti vas előfizetésre.
I,uplink, a Közérdek f. ú. augusztus 

hó 1 ún hetedik óvfolyamának harmadik ne­
gyedébe lépett s am ily szerényen és öntu­
datosan tekinthet vissza mull jóra, up oly 
szerényen ús bizalommal tekint a jövőbe.

Két kiitelesséycl vállalt a múltban magara 
s ezt a kút kötelességet lelkiismeretesen 
lógja a jövő be n is teljesiteui.

!•; kút kötelesség : a turt/i/ilui/os hjaz:~ 
sin/ s II ritliitli sziibmli‘1 i'iisi‘4/ h i vilcfcsc.

' A'.Y cu'-lt tűzött ki maga számára a múlt­
ban s e kút czúlnak az időrésére szenteli 
minden erejét a jövőben i~.

E kút ezúl : II 1,'iizséij és il fii rsuilillom 
i'i/i'S zsii/cs fejt ott esem-/: ti - /-/iiinir.il Husii .

K kút kötelességet telji'sitve, e két ezé. 
felé' törekedve, a ..Közérdek“ mindenkor él 
mindenkivel szemben megtartotta ajo izless 
nek, a tapintatnak s az irodalmi müveit - 
súgnék a hangját. < ezt a jövőben sem lögj- 
megváltoztatni. Éppen azúrt Fjpest lakosúin 
mű: csuk oli/ftn érdekei- >•/ emeli fel szuiuU- 
nmeli/ek j.e/eSisí:., mellűui/osaé s a l:<>: i<> . rde- 
kfiifu’ nem iitkóinrk. s éppen azúrt a kellő 
értékre szállít !•' minibn /mifulitit lyenyt. mal­
iién énér,l k rnif’iltu téinike <!• .<> s njuztalnn 
eljárást

A ..Közérdek'' tehát csak azon polgár­
társaknak a támogatására számit, kik az 
igazságnak és a valódi szálnidvtviiségnek, a 
műveltségnek és a valódi testvériségnek a 
hantijai és hívei. Kzek támogatásúit és párt­
fogását kérjük ez alkalommal is midőn nj 
előfizetést nyit mik.

l.ujmnk ! lőj! zelési űr a : 
ív/// erre ,S kor.,
/él i rre l kor-,
hu rum horn kor.,

mely összeg ii In/i ki nil óh irutuhihu, 
Fuchs .iiitnl könyvnyomdájába, Fj/iest, 
Istvéni-iiteza V. s'.iim kiihlmuló.

1 bízatnia tiszteiéi tői: 
a „KoztrilelV szerk.- es kiadóhivatala.

Jellemgáz — s uélygáz.
í . : i'itH hó Zl-cn,

Az újpesti ellenzék ok szellemi {?) 
gyártelepein kétféle mozgatja a
f< >ga-tő rőt. t k e ve k ek e t

Az ,1 jpe»t i Közlői -outi a jellem- 
gáz d ü hfm u. az „ KI lei Újság“-ban
pedig a személygáz, on szeretne
széjjel robbanni, ha ve sötét kama­
rájára ,\iváne.si volm - -gó gyufával 
megközelítené.

Az „Újpesti Közlői. ugyanis 1. é. 
28-ik számában nincs ugedve Új­
pestnek mai jelleméve nincs megelé­
gedve a mai vemlszei s <» rendszer 
fenntartóival. neki má a j jellemek kel­
lenének, mert , Újpest olyan várost 
szeretne teremteni, a Imi nem a gaz. 
nem a bajtorján jellem/ a legszebb 
társadalmi virágot és nem a mák virágok 
a társadalom díszei“.

Xo neked „Újpesti Közlöny“ ugyan 
beadott a saját, vezérczik k ivód I

Tíz év óta azt hirdeted előfizetési 
felhívása id ha n. megszáinlá Illata t lan ve- 
zei'i'zikkeiilben. hogy fe vagv I jpestuck 
a legszebb társadalmi virága. Te vagy a 
társadalom dísze, Hát gaz .vagy Te drága 
„Újpesti Közlöny !" 1 hit hojtorjáu vagy 
Te kedves „Újpesti Közlöny !“ Hát mák- 
virág vagv Te megvásamIhatat!an s 
megfizet lie teilen , Újpesti Közlöny U“

U gv-e nem vagy az!! S ha . e nem
vagy az. akkor ugye azok sem azok, 
akik Újpest közállapotait ez idő szerint 
intézik s a kiknek a pénze neked sem 
ezudar.

Látod babám „Újpesti Közlöny“.

nem jó kővel dobálódzni annak, aki 
üvegháziján lakik! Nőm jó annak, aki 
mindig azt hirdeti magáról, hogy „a mi 
társadalmi életünkben Irán / adó", az 
irányadók jellemét kifogásolni, mert 
maga alatt vágja a fái, ezt pedig okos 
ember nem teszi!

Jó lesz hát máskor egy kissé gon­
dolkozni s a „Gyórösy“-féle vezérezik- 
kekv-t kinyomatás előtt elolvasni. Azután 
jó lesz azt is tudomásul venni, hogy 
éppen Újpest intelligens lakossága soha 
sem fogja a. község vezetését azokra az 
áj jellemekre bízni,, akik az „Újpesti 
Közlöny “-ben s a népgy üléseken minden 
bizony it ékok nélkül izgatják a népet.

Az ilyen mindennel elégedetlen ele­
meknek Újpesten ép oly le evéssé van 
jövőjük, mint a hogy nem volt a Mé­
száros Károly oknak, kik a jobblétre 
szendéről 1 „Újpesti Hírlap“-bari szintén 
uj jellemeket — önmagukat — kíván­
ták a község élére állítani,

Az „Ellenzéki Újság“-ot a személy­
gáz már annyira el la ditotta, hogy í. 
évi 26-ik számában a közszeretetnek ör­
vendő s fount és alant nagyrabeesült 
alispánná'< Beniezkv Lajosnak a szemé­
lyét rátiezigálta elő, s azt irta róla. hogv 
attól a banktól, a melynek Újpest fő­
jegyzője, Zsoldos János a vezérigazga­
tója. egy nagyobb kölcsönt- kapott, 
„melyet, akkép törlesztene«, hogv ese- 
dékesseg napján a mennyit kellene az 
alispán urnák törlesztenie, ugyanoly 
summával megterhelik a vezérigazgató- 
jegyző számláját, vagyis az alispán 
ur tartozásai az törleszti, kit — hiva-
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Báró Eötvös József sírjánál.
(Vuuepi beszéd.)

( Kimondatott a liuit»pv-úi I. kér. tanilókép/.i'tn'!i ien­
de zeit tiivabbképiá-liinfolyamon réeitvelt tanítók 
állal a -in a! jn ius hó 23-an remlezett ünnepélyen.

Mélyen tisztelt Kartársak !
Szúp nagy ősök einlök*"*re visszatekin­

teni. () mondta, a boldog emlékű. Halaiéit 
szívvel, hazaszeretet teljes érzéssel jöttünk sí­
rodhoz Te elköltözött Legnagyobb. |Egy­
szerű néptanítók állunk itt könytelt szem­
mel s rebegő ajakkal imádkozunk ekét szó­
ban : 11 i/Ui/Oil/dl rsCudt'tell.

Lelkünk, a verőfényes nap intelme,— 
isten szabad ege, a büszke Unna, a hont 
körül ovedzö hatalmas hegysúg hatása alatt 
s a hon rónáin, halmain, dombjain és he­
gyein élő magyar nép boldogságán örven­
dezve, e perezben a Te megszentelt sírod 
mellett megtisztult érzeményeiben s midőn 
az ajk halál relteg, a kutató ész az emléke­
zet szárnyain az alapvető okok után tuda­
kozódik.

Emlékezet — a magyar tani tó szivével! ? 
Fiitviis névtől lehetséges-e elválasztva gon­
dolni is Te, ki első vnlál annak kimondásában, 
hogy az ország fenálhisámik alapja a 
fejlett népnevelés, nagy szellemedhez for­
dulnak hálás gyermekűid. Emlékezetünk szá­
lai.Tőled el nem szakadnak oh Nagy, ki elő­
ször hirdeted : pn/of u né/oick a inirrlőilflrtés-

//<■,-. Veled vagyunk, bennünk élsz Te, ki 
v fajt, a tanítóságot fel- ibaditád a rabszol­
gaság járma alul. KI zűr mondád:
Inni ember nevelhet. <■■■■•■' zahaű maiji/ar nem­
zetet! Erezzük, tudj- -gy Te válni a sze­
retet maga, kilo lestesíilteii élt az
óhaj í bobloif lei/i/en 'lelt e nép e fobJ n s
hirdetted : hogy -df/ra ler/eLö ne relő
tényezők mi vuipt" ízért biztosítód
megélhetésünket. alól. einlék(ize1iiiik
örök fáklyája, ki í inmgoztatád : tmlnt-
lun tudóssá senkit : unit; nevelt emhe 
rek tehetnek egy tét lelki gazdaggá ;
-■ r/.éllnil lilhtnd -f ve llki't, a kepéiket.

A Te -zent in- ; fűződik a magyar
népiicvolés liajnu isii és a le nagy
szellemed elérhet.•'! nagyságát hirdető,
megorökitő ISÖS. X .111. t.-ez. meghozá­
sával, miived dlkiiiű un n moi/i/avok Me­
zesévé lettel,

A tanítás kötele : - -égé és szabadsága a 
hitl'elekezetek, k■">. -• . magánosok jogá­
val és kötelességei».> egszabva s kiege 
szil ve az államhutuL nemzeti irányú ki­
építésére szolgáin 1|!‘ ükozasi joggal isteni 
thlrtsé'i/tó/ vezérelt cm uyi politikája elmed­
nek nemzeti nagyságunk alapját képező, 
valaha eljövendő eu;t-f élésnek örökre való 
biztosítékai.

A f. nép- és polgári iskolák szervezete kö­
zéposztályunk kifejle-ütésére Tőled indult. 
Alapvető törvényedben vannak a képezdúk 
jövője s az ellenőrző hatóságok intézményé­
nek s általuk a társadalom érdeklődésének 
felkeltésére irányuló törekvések alapja le 
rakva.

Említett törvényed képezi az első biztos 
lépést arra. hogy e lton nyelvében, érzésé

ben, fiainak egyes- ús összességében — ma- 
'lyttf ley yen, Zeugzetes nyelvünkön a 
magyarok istene bármelyik templomban is 
imádjuk az istent közelebb ran honánk. Oh, 
mert a béke angyala csak e nyelven csi­

cseregve hozhatja el e földre az olajágat.
I 'úldaiiy képül tekintett hazafi súgod szabj a k i 
a nyelv-, történelem-, földismében és reális 
dolgokban való jártasságok szükségességeit. 
1 telttokrália megtestesült szelleme. Te valói, 
ki márványszobornál százszor, ezerszer, éke­
sebben beszélő müveidben nap-nap után in­
tesz : eresek leyyefek . - ei'i>$sé-nevel/etek hitben, 
reményben, szeretetheti, hogy ingadozóvá no 
válhassatok, és ne lehessen senki e földön

hazaszeretetben !
Ez az intelmed hozott örök emlékű szel­

lem mindig lelki szemeink előtt álló-, testi 
szemeinkkel is látni óhajtott sírodhoz, a ma­
gyar tanítóság zarándok helyéhez. Magunk 
megerősítésére itt mondjuk el a hálát rebegő 
imánkat az Eg urához.

Pihenj csendesen; emlékedet Ifi ven őrzi 
a tanítóság. Pihenj csendesen; szellemedet 
fel fogta, érvényre juttatni törekszik a Te 
néped. Pihenj csendesen, müveidben lera­
kott elvek mellett biztosítva lett a ma­
gyar e földön. Pihenj csendesen, közöttünk 
vagy!! Avagy:
..Ki mondja, hogy Kötrős nincs közöltünk 
Míg e hazában Árpád neve zeng.
Míg kárpátoktól Ints ke Adriáig 
A nemzet drága három színe leng.
Mig e hazában Mátyás ősi trónján 
Jog és igazság ülnek jobb felül 
Mig partjain a szőke szép Dunának 
Magyar nép törvényt hozni összegyűl,
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tálában — az alispán urnák ellenőriznie 
és törvénytelenség esetén büntetni kel­
lene.

E kijelentés után, szörny üköd ve kérdi 
az „Ellenzéki Újság* : „Es Önök még 
mindig bíznak a felsőbb hatóságok pár­
tatlanságában ?*

Nos hát tiszteit „Ellenzéki Újság“ 
a maharadzsa elefántcsont botjavai ez- 
egyszer csak a saját fejét verte be, mert 
fennt i hire légből kopott hazugság 
minden alapot nélkülöző rágalom. 
Benirzkg alispán soha sem nett az 
Újpest- Vidéki-takarékpénztárból köl­
esöld és igy a felsőbb hatóság pártat­
lanságában bátran megbízhat a polgár­
ság,

Mindezekből pedig az a tanúság, 
hogy Újpesten se a jellem- se a személy- 
gázzal nem lehet eredményeket elérni.

Egyet igenis lehet, azt, hogy Újpest 
intelligens közönsége éppen úgy meg- 
csömö "lik a jellemgáztól, mint a személy­
gáztól, s egy szép napon mindenféle gázt 
le fog rázni a nyakáról, mert a magyar 
ember imádja ugyan a sajtószabadsá­
got. de nem tini, hogy az zsarnoki ha­
talmat gyakoroljon.

Az elöljáróság ülése s a képviselő* 
testület közgyűlése.

.1 kössél] ötöt jíirdsát/tt Krapn Af ifidig ehiok- 
li'i" alatt 1", hő 29 én d. u. 3 órakor tartott 
ülésén előkészítette a képviselőtestület köz­
gyűlésének napirendjére kitűzött tárgyakat, 
ululványozásokal, segély- és előlegeket sza­
vazott meg.

.1 Z / -y/i sfah'íe I.ill'll .Ili un. hivó 

élni ihlete mellett í. héi 30-ún d. u. 3 órakor 
tartott rendes közgyűlésen:

1. A beltigyminiszter leiratát a község­
ben létesítendő ♦> ik gyógy szertár iránti kér­
vények elutasítása tárgyában: tudomásai

A íő'Zolgabiió rendeleti’ értelmében, 
az árvaház alap tulajdonát képező „Első 
Újpesti Önsegélyző-Egylet mint szövetkezet 
féle fitt hl os betétkönyveteléri ötfélém dés fohj- 
láli au i/.rmiiu ili'lii - a: ' törlésbe. hozta.

3. A főszolgabíró rendeleté folytán a vá­
góhídra vonalközéi varmegyei szabályren­
delet életbeléptetése és módi>sitásaügyében 
a kiizgyüiés halámzatiíag kimondotta, hogy
Cl i <1' f fit (i. i il! fii iU i'oiiafl o■ v int'fíl ipí'iiitrlft in­

i' , ríji'sZrljril hajtassák régre.

4. Az iskolai telek vétel ügyében kik ti!-

Ki mondja azt,hogy E<>tvits nines közöttünk,
Min lelkes Magyar tanító sereg 
Ajkán uj nemzedék szivébe ültetendő 
Magyar nyelv szent igéi zengenek ?
Mig áldott jótékonyság szent oltárán 
Árasztja nyugasztó melegét 
S nem koldul a magyar tanító árvája.
Öli Etvus ! ez áldás is tied i
O el. . . ói leikeink honában:
( h é ez ünnep, ez emlékezés
S nem veszhet el emléke lel keinkből 
Kár annyi érdemért az oly kevés.
Nem veszhet el, míg az ezüst Dunának 
Nagy tükörén egy honfiszem pihen,
Magyar lakik a parton s a hazának 
Csak egy romlatlan gyermeke leszen.“

Magyar tanítók szive dobbanását fejezi 
ki a költő nagy Szellem. Engesztelői!j, ha 
tévúton járónk. Fogadásunk zálogául fedje 
sírod koszorúnk. Eí nem láiitomdünk tőled 
soha. Megújul kifáradt erőnk emlékeddel 
mindenha. Isten nevében cs a Te nyomdo­
kaidon haladó vezéreink követelésével azon 
leszünk, hogy a szellemek honában el­
mondhasd :

..Íme l'iildoffulra hitlat- szop honom."
Amen.

Józan Dániát

dőlt bizottság jelentését, miután egy telek a 
vevőre nézve leköttetett, a közzétett ajánlati 
hirdetés határideje azonban még le nem járt 
a napirendről levette.

f>. Az elöljáróság előterjesztését, a nagy 
kölcsön törlesztésére fizetendő szelvénybó- 
lyeg-illeték (244 K 1(1 fillér félévenként) 
fedezetének kijelölése tárgyában, tudomá­
sul vette s jóváhagyta.

fi. Az elöljáróság azon előterjesztését, 
hugv a községi közmunkák fedezésére szük­
séges 10.000 K a temető-alapból kölcsön vé- 
tessék: jóváhaggtu, az Attila- és Keniczky- j 
utezák kKövezését a Károlyi-uteznig és a 
Viola itteza rendezését Wolfner Tivadar in­
dítványára szeptemberre hagyta.

7. A közgyűlés felhatalmazta az elöljá­
róságot, hogy a község fizetési kötelezettsé­
geinek teljes it hetese szempontjából a köl-
I sönahrphöl 'iO.OOII koronát et/g hónapra köl­
csön r ehessen.

s. Miután a járvány-kórház a községen 
csaknem kivid az Aulieh-utezában helyezte- ■ 
tett el s abban a község orvosának minden i 
nap vgyszer-kétszer meg kell jelennie, ezt * 1 * * * S 
pedig elfoglaltságánál fogva addig, mig egy­
maga van, gyalog megtenni nem képes, az 
elöljáróság a közséui orvos számára fuvar­
díj au a' állási átaldin/ romén övi orMi koronái 
szárazott men. a közg \ ülésen azonban II offner 
fivadar tiltakozott az (dőljáróság ezen ha­
tározata ellen s felkérte dr. 1 léden árit, hogy 
fuvarátalány iránti kérvényét vonja vissza, 
a mi met!' is történt.

!l. A községi pót adónál mutatkozó 524 K 
09 1. túlfizetést : a kiizt/gálés a kosáétj /arára 
iratfa.

10. Az elöljáróságnak a fogyasztási adó 
kezelésére vonatkozó azon előterjesztését, 
hogy a fogyasztási adóbérletet egyöntetű és 
szigorú vezetés mellett még jobban ki le­
hetne használni, ha a vezetés egy olyan al­
kalmas egyénre bízatnék, a ki az eddiginél 
elért többleti eredmény után bizonyos szá­
zalékot kapna : a közgyűlés magáévá tette 
elvileg elfogadta, de kimondotta, hogy a 
fogyasztási adóhivatal vezetője csak a k'óz- 
sr.f anyat/i iiirijicrheltiirsr mlkiit s egye­
lőre egy évre alkalmazható, és hogy az elől- ; 
járó-ággal szemben függő viszonyban le-1 
gyen; azon átlagi összeget pedig, niel v en túl 
a többleti eredmény következik, egy bizott­
ság állapítsa meg. A bizottság tagjai lettek : 
Mady Lajos, Diainautstcin Lajos. Kárpátiig
J A ‘zipauerés Schwartz J. Ezzel kapcsolato­
san a képviselőtestület Ladányi Zsigáimul 
állatorvosnak a/ ű't, mert f. é. februárius óta 
állatorvosi teendőin kívül, ellenőri teendő­
ket is végzett - a fogyasztási jövedelmet 
öt.«XJ koronával szaporította: jutalmul 17 
szóval 5 ellen flH) koronát szavazott meg.
II tilfnei Tiratlni I jutalmazás ellen/cUrhhezést 

jelenteti he.
11. A Kari Lajos, Hiúm János terhére 

kétszeresen kivetett községi közmunka tö­
röltél, tt,

12. Klement János, Skultóti Mária, üzv. 
Skulleti Jánosne dlelösége inegállajiitialott,— 
ellenben Hermann József, Laitzl Mária, 
Mühlbauer Ottó, Márton Ilona, lamer Vin- 
cze, Egye<ly Antal K. és Haunter Irén ille­
tősége nem fogaiItatott cl.

13. Dr. Hédervári Soma községi orvos 
azon önálló indítványa, hogy a községi te­
metőnek Teuu tő ntezai része kőfallal láttas­
sák el s a kőfal melletti terület sirbolthelyek 
engedélyezésével hasznosittassék : a legkö­
zelebbi közgyűlés napirendjére tűzetett ki.

14. Molnár János telekfelosztás iránti 
kérelme miután a telkek ntezai homlokzata 
10 öl helyett csak 10 méter: elutnsÜtatoU.

15. Feldmann Anrnold azon kérelmét, 
hogy a járdaépítés alkalmával telkéből el­

vett területért kártalauitassék : a közgyűlés
elutasította.

If. Mádé János azon ujabbi kérelmével 
szemben, hogy járdaköltség tartozását rész­
letenként törleszthesse : a in,ír korábbi hatá­
rozat fentartatik.

17. Karikás Lajosné, a községháza ven­
déglő bérlője azon kérelmének, hogy tok in­
tettel az ital méré-i jog el nyeréséig szeri vedelt 
veszteségeire, bérletleengedésben részesittes- 
sók: az elöljáróság hajlandóvolt eleget tenni, 
s a szerződés épségben tartása mellett egy­
szer ,s mindenkorra ‘/4 évi bért kész volt elen­
gedni, de a képviselőtestület közgyűlése, 
Wolfner Tivadar indítványára az elöljáróság 
előterjesztését el nem fogadta s Karikásnál 
kérelméért elutasította. A közgyűlés ezután 
Kadics Dávid pénztárnoknak 200 korona 
segélyt szavazott meg, a mi ellen Wolfner 
Tivadar fellebbezést jelenteit be.
Hunyady Károly volt községi napidijasnak, 

a ki szemeire megvakult, 50 K gyógykeze­
lési és 20 K havi segélyt szavazott meg a 
közgyűlés.

*

Napirend elüti.
A közgyűlés napirendje előtt Zsoldos 

János főjegyző indítványára a képviselő- 
testület elhatározta, hogy Kossuth Lajos szü­
letésnapjának ItHl ik évfordulóját, a nagy 
hazafi emlékéhez méltóan fogja megtűrne 
pel ni s e czélbid legközelebb képviselőtestü­
let i értekezletet tart.

Zsoldos János főjegyző bejelentette to­
vábbá. hogy a Ifilmiparion a földmivelési 
minisztériumtól kibérelt s már feltöltött tel 
ken az elöljáróság piaezot rendez be, ami 
tudomásul vétetett.

I gyancsak napirend előtt tárgyalta a 
közgyűlés Köröst Lajos önálló indítványát 
s annak minden pontja fölött napirendre tért,

Dr. Selif/maim Jenő átéli kikötő és a 
villamos vasutak szabad gazdálkodása s 
drágasága tárgyában intézett interpellácziút 
az elöljárósághoz, a melynek folyamán szá­
mos panasz merült fel a villanyosok ellen s 
a közgyűlés II otfner Tivadar indítvánvára 
elhatározta, hogy a panaszok a legközelebbi 
közgyűlés napirendjére tűzetnek ki s a ke­
reskedelemügyi miniszter az elöljáróság ál­
tal felkéretik, hogy arra az értekezletre, a 
mely szeptember elején a kereskedelmi mi­
nisztériumban fog a villamos vasutak meg- 
rendsznbáh ozása tárgyában tartatni. Újpest 
községe is meghivassvk.

Öregek és ifjak.
Keletről, a pátriárkák hazájából hozta 

minden nemzet az öregek iránt való tiszte­
letet.

Különös, hogy most mennél inkább nyu­
gatra megyünk, ezt az erényt annál kifoj- 
lődtebbnek találjuk. Megerősítette azt a 
lelki műveltség és a rezon.

Mi magyarok ezen erény gyakorlatában 
újabban éppen nem válunk ki, pedig az öre­
gek kultuszának klasszikus földjét, a többi 
népesnládokhoz képest, aránylag nem rég 
hagytuk el. Mi leltet ennek az oka? Nem 
lehet más és pedig fokozott mértékben, 
mint annak ellenkezője, a mi nyugaton az 
ellenkező eredményt idézi elő. Fogy a lelki 
műveltség, különösen a századvégi ifjúságnál. 
.Vő a: elbizakodottság az iires fejekben.

Ahhoz a régi magyar példabeszédhez, 
hogy: „jő az öreg a házban“, ez a fiatalság 
hozzáadta azt a mondatot: „ha egy csöpp 
esze sincs is“.

Nem úgy van most, mint Volt nálunk is, 
régen. A modern rekord-szellem duzzad 
most már a gyerek ifjúban. Tudni vél min­
dent, Kutat ott, hol nem kellene. Olvas, mit 
meg nem ért, vagy megérteni nem volna 
szabad. 16 éves korában kész bölcs lesz. 
Megérett, összenszalódott gyümölcs minden 
élvezhető kamat nélkül. Miként várhatnád, 
jó öreg, az ifjú bölcstől, hogy szavadra hall­
gasson, hogy a megillető tiszteletben része-



sitsoB. Tanul latin, görög nyelvet, trigono­
metriát, metafizikát s egyéb melléktanul­
mányok vizözüne önti el — s ekközben ha­
marosan elfeledi a tízparancsolat 4-ik pont­
ját, mely a gyöngébbek kedvűért szólva, azt 
mondja: „Tiszteld apádat és anyádat, hogy 
hosszú életű lehess a földön1*.

Hát még te, szegény „idegen" öregebb 
ur, vagy asszonyság, te állsz ám, illetőleg 
állhatsz, ámbár gyöngén, például a villa­
nyosban az iljti óriás előtt, ukelnie csak ak­
kor fog neked helyet engedni, — ha meg­
érkezett ezéljálioz.

Az öreggel csak foghegyről beszel, inert 
selyemingét beteges önérzet dagasztja. Két­
harmad része azt hiszi, hogy egyedül ő ment­
heti meg Spanyolországot. Jó közember égy 
sem csak tábornok akarna lenni u létért való 
•nagy háborúban, hu uz rtdttnndy niulatóhe- 
lyell full/na.

Az úgynevezett müveit fiatalságnak az 
s a honunkban túlnyomó része, amely 
otthonától távol kénytelen iskolába járni, 10 
éves korában lelkileg szabadjára marad. 
Lesz belőle mihamar szabados, henczegő, 
elbizakodott ficzkö, ki nem ismer, a napi 
5 -ti órai iskolai idő kivételével som legyei­
met, sem elöljárót, sem okosabb, sem tisz­
teletreméltóbb egyént - önmagánál.

Felsőbb osztályokban már övé a világ, 
„(laudeamus igitur, juvenes dmn smnus.” 
].n neki nem való) örömökkel mihamar, 
egé'sz rogvásig. Mert hát az élet praktiku­
mának ismeretei mnesennek benn sem a 
grammatikában, sem Fán dalaiban, sem a 
csonka-kun algebrai képletében. Az egy­

ikkai s esüpögtessétek majdan ezen jóindu­
latokat gyermekeitek szivébe és tinéktek 
is hosszú, boldog életetek lesz a földön.“

HÍREK.
— Személyi hírek. Wnlfner Ti reálár ke­

rületünk országgyűlési képviselője f. é. au­
gusztus hó J - ón néhány h - I tai'tózkodásri 
Tátra-Füredre utazik. I! i Vilm»< köz­
ségi adóügyi aljegyző nég heti szabadságra 
a Tátrába utazott.

Heniczky Lajost, . - -megyénk alis­
pánját, Lajosinizse közs nek képviselő­
testülete, 2o évi köztiszt'. ha pályájának 
évfordulója alkalmából 1 lelkesedéssel 
díszpolgárrá választotta > z 'Tol szóló ok- 
levelid a január évuegi közgyűlésen 
fogja küldötségíleg átnyi

- Kinevezés. A földi: simá i minisz­
ter Lttunn t: ./<._■-.<■/» / ráké , ai h. községi 
állatorvosat a kőbányai i . :r. állategész­
ségügyi hivatalhoz nevezi ,\ vallás-
és közoktatásügyi m. kir. iszter Kioppó
János okleveles tanítót a; 
népiskolához rendes tűnik

ij| esti allamt el.
kinevezte.

A közigazgatási 
int vényt hozott, 

I :_■■> a községek 
után, amelyeket

Érdekes döntvény.
bíróság legújabban egy 
moly szerint kimondta,
(városok) oly ingóságaik 
gazdaságilag nem baszó .-Unnak, hanem 
kizárólag közigazgatási őzéit ikra használnak, 
illelékegyenértéket fizetni nem tartoznak.

Ipari szakképzés. Lang Lajos keres­
kedelemügyi miniszter elhatározta, hogy a 
vidéki városokban a czipész- és szabó-iparo-

szvregyet pedig már oly rég tanulta.
A tanrend hiányossága mellett mi meg 

még fokozzuk őkelmék elbizakodottságát.

.*s 1 1 ív n z, < 1111 < I 1 «1 iiiiliui i lUiumu . , : 1 1 1 n 1. nini
Iveken szakszerű kiképzésben fognak a hall­
gatók részesülni. L tanfolyamokon az ipa­
rsokat a szakiparág minden részletén* nézve 
kioktatják és a modern haladás minden esz­
közével megismertetik.

lvlszegségeiket, 1 ü rel műnk kei, majomsze­
rei etünk kel. Hisz bennük van örömünk, ők
reményeink letéteményesei.

De ezzel a móddal nem azt a ezelt érjük 
el. a mit óhajtunk. A búzát nem azért vet­
jük, hogy szemünket a zöld szőnyegen le­
geltessük. Magot akarunk rajta érlelni. Lrelt, 
nehéz kalászok nyerése ezeljábol munkál­
juk meg jól a talajt. A kelő nemes növény­
zet közül az oda tolakodó konkolyt, gazt

Rendőri hírek. II tnkl- János kőműves 
ős Kustus: Szaniszló 1. hó 27-én fürdés köz­
ben a Dunába faltak. Ilirkás Mihálvné
napszámos asszony a József-utcza 12. sz. a.

H

levő lakasan felakasztotta magút s mire 
észrevették, már meghalt.

Rákospalota, Fótli íis Vidéké ezim 
alatt uj hetilap indult meg Fischer és l ieutsch

m
eltávolítjuk s kérjük a mindenség urát. hogy kiadásában, Fischer Dezső fel. szerkesztése
a napot, a termékeny itő esőt meg ne tagadja 
tőle, mert különben iölburjánzik ugyan, de 
üres marad a kalász.

mellett Kákospalotáii. Az uj lap progrummja 
szerint :iz ellenőrzést fogja gyakorolni min­
den irányban. Az első szám elég változatos>

L’gy van, mint n költő mondja: „Nézd a s elég ügyesen van összeállítva.
buzakalászt. büszkén emelődik az égnek, Halálozás. Krietlriclt Tstrán. oki. építész.
inig üres, és ha megért tőidre konyája a tartalékos tiszbelyettes i. lio 26-án életének 

24-ik évében elhalálozott. Az elhunytban 
Friedrich \ endet áll. elemi iskolai igazgató

fejét .
A mint előkészítjük a búza földjét, úgy

elő kel} készíteni a gyermeket i- az öreg­ egyik derék fiát gyászolja s a gyász a sze­
ségre. Ks a legalkalmasabb előkészítési mód, rető atyára nézve ez esetben igen mély. mert
ha kifejlesztjük nála a lelki műveltséget 
mennél nagyobb tokban. A mi első sorban 
a szülők, azután az idősebb emberi társaság 
tiszteletben tartásának kultuszával érhrtőel.

Fridriech István a megyeri csárda melletti 
szabad Dunában való fürdésnek lön az áldo­
zata. A megboldogult hült tetemeit f. hó
2‘J-én d. a. ti órakor nagy részvéttel kísér­

Óriási erkölcsi haszon háramlik ebből 
eg\ nemzetve. De tisztelt materiális kor­

ték a halottas házból az 'írók nyugalom he- 
ivére. Béke uralkodjék hamvai fölött a meg­

szak, még az anyagi haszon sem lenne meg­
vetendő, sőt talán nagyolib ennél. Kivált a

szomorodott szülők pedig nyugodjanak meg 
az isteni gondviselésben, melynek utjai ki-

földműveléssel foglalkozó rétegekben. Fe­ fürkészhetetlenek.
liig itt fordult legrosszabbra az újabb kor- — Meghalt a kin l,r éljen a király.
Imii it/ öroizek som. Kákospalotáii a „Kaki - dőlni Hitelszövet­

A kapa-kaszaforgató hazánkfiai köreben 
régen te határozottan pátriarkális-rendszer 
uralkodott. De ennek nyoma manapság már

kezet' felszámolását í. hó 20-án tartott
közgyűlés kimondott ! - ugyanaz a közgyű­
lés az „l'j Hitelszövet ke etet“ megalukitotta.

csak az öregek emlékezetében maradt visz- 
sza. Mig az öregek iránt való tiszteletet a

Ezen szövetkezet feladatát fogja képezni, 
hogy a régi szövetke/ tagjainak azon tar­

I
modern szellem fagyos lehellete el nem sö­
pörte, az agg családfő volt a fejedelem a kis 
gazdaságban.

Ma a jussát kéri és veri cl, vagy rosszul 
kezeli a tapasztalatlan gazdaember. Az 
öregnek pedig a kuezkőbnn a helye, holott 
éppen iit volna a lehető legszükségesebb

tozásait, melyek az ina igatóság és felügyelő 
bizottság áltál jónak tál illatnak átvegye, s 
igy az illetőknek lehetővé tegye azt. hogy 
tartozásukat továbbra is részletekben (il­
leszthessék. Az uj hitelszövetkezet iyazga- 
tóságríha : Medveczky ' i> orgy, Kasztl László, 
Fischer Dezső, Mayer Itiehárd, Schetiedár 
József, Fábián István, Balogh Ferenc/., ifj. 
Kulcsár Józs/.r, Mersitz (iyula. Feljigyelő 
bizottságba : Szathmáry Lajos, Kása Karoly,

.

I rábízni az öregre a mi az öreg dolga, az in­
tézkedést. Mert a fiatal gazda minduntalan 
bukkanik olyan jelenségekre, a mik előtte 
ismeretlenek. Ha megkérdezné a jó üreget, 
bizonyára tudna hozzászólni. De elbizako­
dottan még a kínált jó tanácsra is rendesen 
az a felelet: „az akkor volt, most így lesz !'

Ifjak ! tiszteljétek az öreg kort. Ne en­
gedjétek, hogy a hosszú élet tapasztalata­
inak kincstára az öregekkel sirbaszáljon. No 
tanuljatok a saját károtokon.

Falusi, kisvárosi, nagyvárosi ifjak a ne­
gyedik parancsolatot intézzük hozzátok és 
azt kibővítjük, mondván: „tiszteljétek és 
istápoljátok a hozzátok tartozó és idegen

1
í

1

Um

I)r. Szabi) Ferenc/ választották lie. Az or­
szágos közp. hitelszveí Kezet pedig az 1898. 
XXII. t.-cz. 56. §-a értelmében az igazga­
tóságba llach Frigy-, a felügyelő bizott­
ságba Korácsg Kálmánt nevezte ki.

— Az njpesti Dalkör f. é. augusztus hó 
3-án n («rati Mihálytie vendéglőjének kert- 
helységében (Szt. László-ut 202. sz.)kedélyes 
estélyt rendez. Az estély kezdete 7 órakor. 
Műsor az estélyen 30 fillérért kapható. Ked­
vezőtlen idő esetében az estély 8 nappal 
elbalasztatik.t anauftf A i*Al'nonolnini íivcy/in

következő évre nagyobb államsegélyben 
részesül. A törekvő és becsületes ezég való­
ban megérdemli a kormány pártolását a mi 
hisszük, hogy régi jő hírnévnek örvendő 
orgonagyáruknak nemcsak a további fenn­
állása biztosíttatott az államsegélylyel, ha­
nem fel is fog lendülni.

— Hymen. Fuchs Armin eljegyezte 
Fresser József nyugalmazott tanító kedves 
leányát Faiicsit.

- Szüreti ünnepély. Az újpesti :talon.I 
szak-és segéd-munkások szakegylete 1". é. szep­
tember hó 21-én, saját zászló-alapja javára 
a rákospalotai park vendéglőben dal-, szava­
lat-, ámorposta-,szurpentincsata-,dij tekezés­
sel-, polgári házassággal és tánczezal egy­
bekötött szüreti ünnepélyt rendez. Személy­
jegy 60 fillér. Családjegy 1 kor. 20 fj|]. 
Kezdete délután 3 órakor. A dalokat az 
V. M. K. K. dulkara, a zenét egykiváió ezi- 
gányzenekar szolgáltatja.

— A Csokoládé gyár a község adósa. A 
Cacao és csokoládé-gyár r.-társaságo) a vá- 
ezi üli gyártelepe előtt készített járda ren­
dezési munkálatokért 2308 K 96 f megíize- 
tésére kötelezte uz elöljáróság. A gyár a 
község ezen kivetése ellen fellebbezéssel ólt 
s a fellebbezést most az alispán elutasította, 
Vjpest község elöljáróságát pedig felhívta, 
hogy követelésének biztosítása tárgyában az 
időközben esődbe jutott r.-társasággal szem­
ben, haladéktalanul intézkedjék. Az elöljá­
róság a követelést a csődtömeggondnoknál 
bejelentette.

Vj ezukrászda. Az István-téren (Dr* 
lledervári loriiő házában) 20-ik szám alatá 
Kozák .Linns a mai kor igényeinek megfelelő 
ezukrász-üzietet nyitott. A megrendelések­
nek pontosan, tisztán és Ízletes készítmé­
nyekkel tesz eleget.

Járványos betegség llákospalotáll. Dr. 
Szuli ’ Fi ienc-. rákospalotai községi orvos je- 
jentésv szerint a vörheny járványszerüleg 
lépett fel a szomszéd községben s több eset­
ben halállal végződött.

IRODALOM.
*ltortermelök és vendéglősök figyelmébe!

A „Vendéglősök Lapja11 legutóbbi száma a 
bortermelés és értékesítés szempontjából 
igen figyelemreméltó ezikket közöl dr. Dob- 
ránszky 1 ‘éter egyetemi tanár és v. ország- 
gyűlési képviselő tollából, mely különösen a 
mai sajnálatos viszonyuk között, a mikor a 
borértékesítés nagy nehézségekkel áll szem­
ben, valóban értékes és megszivlelésre méltó 
tanácsokkal szolgál. A „Vendéglősök Lapja“ 
azonkívül a söradó leszállításáról is meg­
emlékezik, mint amely súlyos adóteher el­
len évek óta állandóan küzdött. Továbbá 
szerfölött érdekes Ihász Uyörgy szerkesztő­
nek „Merénylet a vendéglősök ellen“ eziinü 
vzikke, mely országszerte feltűnést fog kel­
teni. A'ánijuk a bortermelők és vendéglősök 
figyelmébe e régi, elterjedt szaklapot, mely 
18 éves fennállásával bizonyítja, hogy leg­
jobban küzd a bortermelés és borértékesítés 
érdekeiért. A lap előfizetési ára negyedévre 
,‘i korona. Kívánatra szívesen ingyen küld 

•mutatványszámot a kiadóhivatal: Buda­
pest, YIL Akáezfa-u. 7.

*Az Állatok Világa. Brehm hires müvé­
nek magyar füzetei körül a 63-ik most 
hagyta el a sajtót. A magyar füzet melyet 
Chernél István hazai madárfajaink kiváló 
ismerője szerkeszt, vonzó előadásban tár­
gyalja a holló, a dolmányos, vetési s a fe- 
hérnyaku varjú, a csóka, szarka, az ameri­
kai varjú s a különböző szajkó fajok leírá­
sát,életmódjukat, szokásaikat fajok figyelem­
mel kisérve életüknek minden mozzanatát, 
ellenségeiket barátaikat. Érdekessé és elbá- 
jolóvá teszi szerző olőaádását a szezetet, mel­
lyel tárgya iránt viseltetik s mely az olva­
sóra is átragad. A díszes füzetet kiváló szö­
grajzok tarkítják s a hozája csatolt és a ki- 
adóezég műintézetében készült színes mel- 
lekfetet (a nagy pirókák éskeresztesőrüek 
rajza) művészi értékben párját ritkítja a 
füzet 80 fillérért kapható úgy a kiadó ezég 
nél(Lógrádi testvérek Váezi-körut 78. mint 
minden jobb könyvkereskedésben.

•Rákóczi Ferenc,z hamvainak hazaszállí­
tásának eszméjét élénkítette fel a magyar 
ifjúság. Azóta a 200 asztendŐ alatt, a mióta

tovább megtartani, éljetek az ő jó tanácsa- Sándor és fia orgonagyara, öt egymás után

sivár feljegyzése, verselgetők tavaszi sopán- 
kodása őrzi csak nevét.

Fiatalon maradt árván, apja alig néhány



nappal élte tu! születését és a gyermek, kire 
Magyaroszág legnagyobb vagyona nézett, 
anyja oltalmára maradt. Ez az anya Zrínyi 
Ilona volt. Fejedelmi módon nevelte fiát. 
Mostoha apja, Tökély hordta magával fiata­
lon háborúiba, legelőször Pozsony ostromá­
hoz. Midőn anyja Munkács várát védte, ő i< 
ott volt »énjével, Juliannával együtt és május 
_'J-én, Szent-Ilona napján a fin ily szavakkal 
köszöntötte fel várvédö hős anyját;

lns«‘g bilincseit kerü’ö imtgvHi>ág,
Egy Munkáé* várában szorult a -/.itb ulság,
Kit egy Zrínyi szivü tartott meg asszöny>a^.
Hol van * há$;ít nem a*Uz az egv-z mag) ar-ag V

További élete is olyan, mint egy költe­
mény. „egy bus elégia", inig ezt a szépen 
nagy életet betetőző az idegen föld kolosto­
rában oltárköve.

Róla sziliéi a Nagy Képes \ iláglörténet 
most megjelent Hifi. füzete.

* Tj iparlap. Hazánk nagyság és népes­
ségére második városában S^i/cdr», ahol 
számos gyárak és ipartól pék, ugyszinto ón­
álló vállalkozók ezrekre menő iparosi,ezeket 
foglalkoztatnak, ..A mi lapunk" ezim alatt 
egy hetenként 1 <ioldalnyi nagy nyojvzadrét 
alakit és kizárólagosan iparosok országos 
ügyeivel foglal közei és azoknak általános 
érdekeit szolgáló hetilapot indítanak meg 
erre hivatott és szakirodalom terén is jártas 
iparosok. i.X lapnak szerkesztői I íab -■ Klek 
kiitsziivőgyiívos és v. ipartestületi jegyző es 
Lábdy Antal törvényhatósági bizottsági és 
kereskedelmi iparkamarai tag.) Őszintén 
szólva, v lapnak öleséi ára előttünk érthetőt 
len. s lm az ország minden részéről nem tö~ 
mörülünek iparosaink „A mi lapunk" köré, 
ngy el sein képzelhetjük. hogy miként lesz 
ezen nagyszabású és nemes czélokru törekvő 
kezdenif'myezés kivihető és tartóssá tehető. 
„A mi lapunk" előfizetési ára, duezara an­
nak. hogy hetetenkint és oly nagy terjede­
lemben jelenik meg. mint a hogy ezt a szer­
kesztőség vetünk tudatja i gesz évre 2 fr. 
(4 korona). Érdeklődőknek ...X mi lapunk"

szerkesztősége (Szeged I ’rosznitz-ház.) kész­
séggel küld mutatványszámokat díjmen­
tesen. Mi részünkről szívesen támogat­
juk ezen lapot, mert reméljük, és oho/, a 
szerkesztők társadalmi egyensé-géhen hizto 
silékot vélünk felefini, hogy törekvésök 
csakis az iparosok érdekeinek előmozdításá­
ban oszpontosul.

*Az Állatok Világa. A Légrády testvérek 
kiadiisábáii megjeb-ué. hatalmas munkának, 
Az Állatok X Hágáim , Ö-f-ik füzetét is meg­
kaptuk, amclylyel n madarakról szóló rész­
nek első kötete bele ezésélicz közeledik. A 
('bőrnél 1st ván szeri- esz tette magyar I, i adás­
nak ez a főzete Is olvan kitűnő mint a többi 
szövegben és illus/úráeziólian egyaránt. A 
inti irófa a varjú-félékről a pébks (élekre tér 
át s igen kedves dolgokat mond el mindakét 
fajhoz tartozói madarakról, de különösen a
varjukról és a szajkóikról Mint eddig, úgy 
most is ki(erj'@szkvd:k a magyar \ iszonyokra 
a intve! a Rrhem-fó-id munka teljesebbé és 
ránk nézve fontosahhá, becsesebbé viliik. A 
kiadúezégéltez a füzethez is szmesnvomatu 
mfímelékllvtet csalóit s egész raját adja a 
hő i s széli nyomási! szöveg-rajzoknak, ame­
lyek a nyomdai míiintézetet is dicsérik. Az 
Állatok X’iláea fii; etenkint kerül az olvasó 
közönségeié, de díszes kötésű kötetekben 
is kapható.

M öazönetnyilvánitás.
A bánat fájdalmas perezében nem va­

gyunk képesek mindazoknak, kik szeretett 
és telejt hete! len fiunk, illetve testvérünk 
Friedrich tsir-.ht végtiszteségénól szíves részt 
vétükkel fajdiilnumkal ei vliiteni kegyesek 
voltak, kiilim-külön köszönet iiiikoi kifejezni. 
Ezért fogadja nagyságos XX olfner Tivadar 
országgyűlési képviselő ur, a helybeli tan­
testületek. az egy liázhtnáes, az ipartestületi 
hitelszövetkezet igazgatósága, az iparlestii- 
lvt elnökségi1, az „I jpesti Halkor" es az 
..I jpesti kereskedő es iparosítják köre“ da 
lárda tagjai, Hifiiden jói barát ó-- ismerős, 
valamint minden egyes részt vevő egyenk int 
és összesen leghálásabb köszönet-ünket.

I jpesf, 1'.Hti, július hói ,‘il én.
f riedlich Vendel 

rv raalátIJ't.

Hirdetmény.

Köszöne5
Aliilimtt szonn 

mondok köszönetét 
nek, I ét rá 1 * >k nak, i. 
li'ianseu a Magyar« 
sóderének és min 
■boldogult férjem /• 
koszoiut helyezte . 
részt vettek.

Kelt l jpesten.
A saját é> a gy.

nyilvánítás.
• dot!, de hálás szívvel 
;tz ös-szos jó ismerős*>k- 
áner testvéreknek s ku- 
szági művezető!; egye- 
azokliak, kik Istenben 
- hier ./ •;-■<•/' ravatalára 

s a gyászszertartáson

H )• évi július ! 
család nevében
liichtcr Vei é

ióig'9 én.

Ifi.

' jpest Község kepv isohitesi ületének 
-1 kgy. 90 I, sz i mii ha t áfoza' aval iskola­
it'.! ek vóisáv ása tárgyában kikiíldoti bi­
zottság ezennel fölhívja a Vörösm trty- 
utczátó! fölfelé a Váczi-ut es Baross 
utcza közötti határvonalon egesz az 
Egyesült villantó ;gyár telepéig terjedd 
körzetben lévő lelkek tulnjdonosait.hogv
- - ameiuo, ibeii telijük Ö00 lifll) ,,j 
nagvsitgu és azt eladni hajlanduk az 
ez iramú zárt ajánlataikat f. é augUSZ- 
tus ho 31-ig a községi elöljárósághoz ad­
ják be.

I jp st. 1 902. jiddis 2<i.
A K iII Időt t 1)l /f > i I s;i g 11evele1 u ;

a községi elöljáróság.
'• -» bksss MM«»

FUCHS ANTAL
kő- és könyvnyomdája

:stván-utcza ©„ sz.

Ajánlkoznak $t könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.
Elvállalnak hírlapokat es müveket minden nyelvben, körleveleket,, táblázatokat, esketésre. gyűlésre és 
egyébb meghívókat, gyászjelentéseket, községi, ügyvédi és minden más hivutalbeü. kereskedelmi és 
egyletbeli nyomtatványokat, szállítóleveleket, falragaszokat, vonalzott üzleti könyveket, folyóiratokat

stb. stb. a légniersvkeltebb árakon való elkészítését.

:«3Gá«|tDjBlfc4aíMSi
Nyomatott fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Újpest, lstván-uteza 9. szám.


